



# 一秒钟

本报记者 徐晗



图为工作人员正在进行毕业复审。

本报记者 徐晗 摄

今天我们来做一道数学题：让一名自考生成为自考毕业生需要多长时间？

三年，五年，十年，每个人的答案或许会不同，而我今天给出的第一个答案是一秒钟。

一秒钟能干什么？用鼠标在考生的毕业电子档案上点击一下“通过复审”，在毕业审定表上盖下一枚公章。这样的动作重复多少次，就会有多少考生毕业。一位已经工作的自考毕业生这样调侃，上了班才发现所有脑力劳动都是体力劳动。点击鼠标、盖章，重复的机械动作可能让人觉得毕业审核是一项纯体力活，但是在此之前，把纸质材料上众多的日期、数字，甚至是照片仔细与电子考籍档案对照，检查课程补录上有无疏漏，却要花不少心思。一位区县自考办的老师介绍，随着考籍信息系统近年来不断完善，在复审中发现的问题已经很少了，但问题越少，越需要仔细检查。

让一位自考生成为自考毕业生，需要花一分钟的时间来仔细核对各项信息，这或许是这道问题的第二个答案。一分钟很短，但是有上千位考生的上千分钟在等待着这群忙碌的自考工作者。体力或者脑力都不足以形容毕业审定这项工作，对于这项工作，他们付出的只有全力。

每年两次的毕业复审对于全市自考工作者而言就像一次聚会。工作人员，在此不分区县、不分学校地聚在一起，分成不同的小组，按照专业，对4633名通

过初审的考生进行复审。复审需要两天。两天里，一间教室一样大的屋子坐得满满的，虽然开着冷气，但还是能感觉到电脑散发出的热量。桌上一摞档案袋像是移动的小山，在桌子左边慢慢变薄，又在另一侧慢慢垒起。几十位老师一刻不停地进行着流水作业。两天，或许是这道题的第三个答案。两天里，每一位考生的未来，在一双双谨慎的手上悄然到来。

从考生提交毕业申请的那一刻，毕业审核的工作就已经开始了。考生进行现场审核后，先由区县对在本区提交毕业申请的考生进行初审，这要花上将近一周的时间。而在此时，北京教育考试院自考办则开始登记数据，布置工作现场，为复审做好准备。有时，光是在档案袋上盖章就要花两

天时间。事实上，在考生拿到毕业证前，准备工作都有条不紊地进行着。有了自考工作者一个月的辛劳，才有了考生拿到毕业证那幸福的一瞬间，而这也是这道问题的第四个答案。

考试院自考办有关负责人介绍，初审与复审的工作内容相差不大，而审核工作之所以要做两次，就是为了层层把关，让每一张发出的毕业证书都货真价实，都有资格打上“自学考试”这一响当当的品牌烙印。而这恰恰与自学考试严格的考纪是一脉相承的。或许有些考生会感慨，大到考试的考纪管理，小到办理一项手续，自考都显得太严了。但也正是自考之严，让自学考试几十年来的信誉在社会上广受认可，为每位拿着自考毕业证的考生开拓了更广阔的发展空间。

而自考之严的背后，是每一位自考工作者一丝不苟的工作态度与勤勤恳恳的付出，只是为了让每一位自考毕业生都能拍着胸脯说出这样一句话——“这张毕业证，就是我奋斗的真实证明。”

毕业审定工作正像每次考试一样周而复始。在参加这项工作中，有人从自考开创之时就在坚守，有些则刚刚开始为自考事业奉献自己的青春。但他们都是为了让每一位考生的付出得到应有的回报。每一位考生从考试到毕业的过程中，都有他们默默的服务作为支撑。在一位位不同的自考工作者经年累月的工作中，这道题的答案显得越来越模糊。但是在服务考生这样一个问题前，他们探索与求解的脚步却愈发坚实。

## 品牌是最好的广告

而今自考助学市场的广告大战愈发激烈，各辅导机构为了招揽生源都在招生宣传上下了大手笔。不过前几日一家助学机构的广告人员抱怨，如今广告同质化的现象越来越严重，自己的招生宣传往往是在替他人做嫁衣。

所谓广告的“同质化”，指的是“你有我也就有”：你宣传自己学校师资雄厚，别的学校也这么宣传；你在广告中突出自己开发的“快速学习法”，别的学校也来这一套。同质化的宣传竞争，使得广告的创意越多，有时便越显得没创意。经常有考生通过某家学校的广告了解了自考和自考助学，却因为感觉广告上各个学校差不多，就报考了其他学校。无法突出自己的特色，为他人做嫁衣的情况越发普遍。

而今，同质化的广告宣传使得诸如检索量、“出镜率”，这种本与投入直接挂钩的广告指标的性价比打了折扣，助学机构便不能单单指望在广告上砸钱来维持长远的经营。与其不停地加大广告投入，不如从与日俱增的广告经费中抽出一部分来走内涵发展的路线，以求建立一个长期的品牌。

“酒香不怕巷子深”的谚语或许在当今的商业竞争中早已不适用。视觉传

播时代，“抓眼球”似乎就是一切。但是作为教育机构，毕竟是以教育服务为商品，考生的体验往往决定一家学校能否建立长期的品牌效益。在同一个考场外，笔者采访不同学校的考生，他们学习的感受是不同的。有些考生觉得自己的学校挺靠谱，即使不了解助学培训市场，感觉自己学校也有名校“范儿”。有些考生则反映，当初入学前感觉学校的广告说得很好，可上了学就觉得不是那么回事儿，学校光想着赚钱，很多服务都没到位，同学中好多人退了款，自己也在考虑是不是要“弃暗投明”。考生之间几句简单的交流，生源的二次选择就已经形成，品牌在口碑中也立判高下。

品牌效益固然无法代替广告宣传，否则某著名饮料厂商也不用天天打广告。但如果饮料不好喝，再多的广告也招不来回头客。没有稳定的客户群或生源，宣传经费也无以为继。对于自考助学机构而言，学生的学习体验便是学校内涵发展的目标，做好教学服务，才会拥有稳定的生源，树立良好的信誉，进而打造品牌。品牌是广告的根基，失去品牌和信誉的广告都是无本之木。

(徐晗)

## 准毕业生要准时参加论文辅导

本报讯 (记者 徐晗) 今年下半年自考毕业论文撰写工作即将展开。北京教育考试院自考办有关负责人提醒，论文申请成功的考生要按时到各高校听论文辅导讲座。

近期，各主考校陆续公布了本次申请做毕业论文的考生到校报到的通知。对外经济贸易大学相关负责人提醒，申请做论文的考生到主考校报到，主要是办理相关手续。到校报到的考生要持有《北京市高等教育自学考试毕业论文审定表》，该表格要按要求正反面完整地打印在一张A4纸上。

据悉，很多主考校都将在报到期间或之后安排撰写毕业论文的基础培训。自考毕业生柳金鑫介绍，考生基本没有撰写学术论文的经验。自己如果不是听了主考校老师的辅导，就会误以为毕业

## 每月时事 (2013年4月15日—4月20日)

### 委内瑞拉正式宣布马杜罗当选总统

委内瑞拉国家选举委员会4月15日正式宣布代总统马杜罗当选新总统，同时拒绝了反对党联盟候选人卡普里莱斯要求重新开箱计票的要求。根据委内瑞拉宪法，马杜罗将完成已故总统查韦斯的剩余任期，执政至2019年。

### 美国波士顿爆炸案造成重大伤亡

4月15日，正在进行马拉松比赛的美国城市波

士顿发生3起爆炸，造成3人死亡、176人受伤，死者包括一名中国公民和一名8岁男孩，伤者中有一名来自中国的女留学生。波士顿警方4月19日说，警方已抓获爆炸案嫌疑人。

### 2013年全国住房用地计划供应15.08万公顷

国土资源部4月16日公布2013年全国住房用地供应计划显示，全国住房用地计划供应15.08万公顷是过去5年年均实际供应量(9.77万公顷)的1.5倍，

其中“三类住房”用地计划占住房用地计划总量的79.4%，符合中央房地产调控政策要求。

### 四川省芦山县发生7.0级强烈地震

4月20日8时02分，四川省雅安市芦山县(北纬30.3度，东经103.0度)发生7.0级强烈地震，震源深度约13公里。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，中共中央政治局常委、国务院总理李克强分别作出重要指示，要求抓紧了解灾情，把抢救生命作为首要任务，千方百计救援受灾群众。国务院启动抗震救灾I级响应。据四川省民政厅4月23日6时统计，四川省芦山“4.20”7.0级强烈地震已造成193人死亡、25人失踪、12211人受伤，造成四川雅安、成都、广元、绵阳、德阳、南充、广安、遂宁、内江、乐山、自贡、宜宾、达州、资阳、巴中、眉山、阿坝、甘孜和凉山19个市州115个县199万余人受灾。

(摘自《半月谈》)

论文和高中的议论文没什么两样。因此参加论文写作辅导讲座对顺利撰写毕业论文十分重要。论文辅导讲座中，主考校相关导师一般会就选题、写作程序、学术规范、数据及材料搜集方法等内容对考生进行培训，帮助考生了解论文写作的基本要求。

相关自考过来人介绍，准时参加论文讲座，能让考生了解论文写作的基本常识，让论文写作过程更为顺利，更有机会接触到专业领域的专家，提升自己的专业知识素养。这对自考生而言是一次难得的学习机会。